



坚守生命禁区 用青春和热血守卫祖国神圣领土

岗巴营,好样的



岗巴边防营5592观察哨官兵执行巡逻任务。

王乾摄

□晏良 宋小理 冯亚坤

在喜马拉雅山脉的褶皱里,这个叫岗巴的地方历来是兵家必争之地。贯穿全境的耶汝藏布水系,蔓延成一只手掌的形状,托起了崛起中的岗巴县城。曾几何时,岗巴军民誓死捍卫祖国领土完整,在这里谱写了可歌可泣的故事。今天驻守在这里的是陆军边防某团岗巴边防营。

该营驻地平均海拔4800多米,最低气温零下40摄氏度,每年8级以上大风200多天。长期以来,部队官兵扎根雪域高原,忠实履职尽责,先后9次获得全国全军表彰,5次被授予荣誉称号,涌现出5名一等功臣、44名二等功臣等一批先进集体和个人。2016年8月,习近平签署中央军委命令,授予该营“高原戍边模范营”荣誉称号。

岗巴边防营政治教导员李鑫说:我们岗巴边防营官兵身在岗巴,对党、对国家、对时刻刻把忠诚内化于心、外化于行。党旗所指,兵心所至,跟着走是全营官兵的政治自觉、行动自觉。对于下士卢飞而言,跟着走的忠诚信仰包含双重意味:一是跟着爷爷的足迹再守边防。受爷爷影响,卢飞从小向往军营,2019年9月,带着家人的殷切希望,他来到了爷爷曾经战斗过的地方。二是听党话,跟党走,作为连队的学习尖兵,卢飞将营队的光荣历史和党的理论相结合,用官兵耳熟能详的小故事宣传党的创新理论,在看齐追随中不断坚定理想信念。

《人民的名义》诠释共产党人的特权是,为了有资格背炸药包。在距离岗巴县城30公里的5592观察哨,戍守在那里的岗巴边防营官兵说,共产党员的特权是,为了能留在5592。

5592观察哨建哨之初,新兵范浩源主动申请第一批上哨,面对无食物、无水源、无帐篷的“三无”哨位,范浩源和战友们连续几个月吃的是硬干粮、喝的是冰化水、住的是地窝子、睡的是沙石地,生活工作环境极端恶劣,却不曾有一人退却。

100多天的坚守中,范浩源主动写下入党申请书,轮换时第一时间交给连队党支部。为什么要入党?党支部书记和他谈话时问。我被轮换下来了,可党员还要这样的特权。

在平均海拔超过4800米的生命禁区,忠诚始终连着牺牲和奉献。即使倒下,头也要朝着边关的方向。在岗巴边防营的记载中,有据可查被追认为烈士的官兵就有33位,4位来队探亲家属曾被高原疾病夺去生命。

陆军953医院医护人员在给岗巴营官兵巡诊时,做过这样的诊断统计:由于缺氧和缺乏维生素,岗巴边防营80%的官兵血色素严重超标,100%的官兵有不同程度的高血压、心脏移位等高原疾病。

即便如此,岗巴边防营官兵始终以守边地为荣,先后有上百人主动放弃到低海拔地区工作,10余名战士读完军校后主动申请重回岗巴边防营。

二

对于生活在岗巴的边防官兵来说,特

殊的边情时刻提醒他们,这里是边防一线。

哨是国的眼,兵是哨的眸。杜忠师是岗巴边防营昌龙边防连最老的兵,他见证了5592观察哨从无到有的全过程。作为连队观侦骨干,杜忠师曾代表团里参加军区组织的“十百千工程比武竞赛”,他以绝对优势摘取了观察报知与指示目标课目金牌。

在杜忠师记录的哨所观察日志中,密密麻麻写着5592观察哨建哨以来的观侦情况,日志也记录了不少官兵日常执行任务的感人故事。

2020年春节,中士魏兴多和战友担任潜伏任务,在海拔5500多米的山口雪地一趴就是两个小时,他们瞪大眼睛死死盯住通道,直至冻僵失去知觉,最后还是战友们将他们从雪堆里刨了出来。

连队四级军士长彭绍伟因执行任务患上重度雪盲,至今左眼黄斑裂孔。当时,几经规劝他才同意下山接受治疗,条件是治疗结束后还要回到观察哨。

由于驻地空气含氧量低,在岗巴,徒手站立就相当于在平原地区负重25公斤,医学上控制甚至禁止在这样的环境中进行剧烈运动。但岗巴边防营官兵戍守着超过200公里的边防线,每年要执行1000多次边防巡逻任务。

有一次,执勤归来,上等兵安刀知九手提作战靴一瘸一拐地向卫生所走去,军袜上隐约可见的血迹已经冻成了冰碴。

军医蜂雪雁小心翼翼地用镊子和剪刀将安刀知九的袜子和冻得发紫的脚剥离开,在军袜被剥离的瞬间,一枚脚指甲掉落在

托盘上。

安刀知九是在去曲登尼玛巡逻途中受的伤,由于任务紧急,加上天候恶劣,来不及及处理伤情他就继续踏上了巡逻路。旧的不去,新的不来嘛。提起脚指甲光荣牺牲的事情,安刀知九微笑着说。

在岗巴边防营,官兵们保存着300多双磨破的作战靴。下士周鑫入伍3年,穿坏8双作战靴。战靴坏得快,不是战士们不够爱惜,而是因为连队防区内的巡逻路格外崎岖险峻。

周鑫军事素质突出,入伍第一年就从同年兵中脱颖而出,成为第一个参加巡逻的新兵。

那次任务,暴雪遮天蔽日,周鑫跟随巡逻队伍在风雪中杀出一条血路。但由于缺乏巡逻经验,周鑫一路走得踉踉跄跄,30公里深一脚浅一脚走下来,全新的战靴几乎烂尽。

像这样的故事,连长王旭随口就能说出很多。列兵单建鸿主动请缨参加巡逻,路上出现严重高原反应,几近昏厥,急救过来后,医学上控制甚至禁止在这样的环境中进行剧烈运动。但岗巴边防营官兵戍守着超过200公里的边防线,每年要执行1000多次边防巡逻任务。

有一次,执勤归来,上等兵安刀知九手提作战靴一瘸一拐地向卫生所走去,军袜上隐约可见的血迹已经冻成了冰碴。

军医蜂雪雁小心翼翼地用镊子和剪刀将安刀知九的袜子和冻得发紫的脚剥离开,在军袜被剥离的瞬间,一枚脚指甲掉落在

三

子夜时分,几声急促的哨声划破夜

空,岗巴边防营炮兵连官兵迅速起床,发动装备快速机动,到达预定阵地后立即展开进入待发射状态。

这是连队组织的假想敌袭击演练,类似演练是他们每周五的规定动作,但每一次演练的想定都不一样。

由于地理位置特殊,岗巴边防营官兵时刻处于枕戈待旦的状态。营长尹强说,这里没有假想敌,只有真对手。我们必须拉紧精武强能弦、引满备战打仗弓!

有一次,在海拔超过5000米的学果弄地域,营队在团的编成内担负火力打击任务。在友邻单位密切协同下,指挥班背负数十公斤的器材冲上海拔5700米的山头开设观察所,以提前规定时限10分钟的时间传回了射击数据,占领发射阵地的炮弹以绝对的速度优势实施精确打击,完成了火力覆盖任务。

敢打必胜,我们就是要做尖刀上的刀尖!岗巴边防营的官兵们说。

做刀尖的本事和自信从何而来?看看岗巴边防营荣誉室里金灿灿的30块军区以上单位颁发的奖牌,以及那本写满近百名立功受奖官兵名字的功臣名录就一清二楚了。

在去年岗团练兵比武竞赛中,岗巴边防营藏族战士西热尼玛以18分27秒的成绩拔得武装五公里越野的头筹,他手榴弹掷掷距离75米、精度射击50环的成绩双双刷新了团纪录,成为当之无愧的武状元。

此外,营还摘取了观察与报知、按

图行进、战术基础动作等课目2个单项第一、3个单项第二,最终获得综合第一名的优异成绩。

自改革调整以来,全营官兵从严从难锻造过硬打赢本领,他们把野外生存训练放在冰峰深谷地带,把紧急出动路线设在雪线山脊,把三实训练选在风雷天,在险境困境中摔打磨砺官兵,让训练不断向实战化靠拢。

2017年8月,新型车载速射迫击炮列装岗巴边防营,因为没有使用经验和参考数据,官兵们对机动性更强、射击精度更高的信息化装备有点手足无措。

为此,全营立即抽调官兵对实装操作、气象观测、参数设置等问题逐一进行攻关。只有高中学历的炮长吕玉寒铆在车炮场,潜心研究新型车载速射迫击炮操作指挥系统,仅用1个月时间就全面掌握了新装备的各项技战术性能,并总结出一套高效的使用规范流程。

中士贾益涛把防区内近几年的气象水文数据全部抄记下来,针对高原气象条件多变的时间传回了射击数据,占领发射阵地的炮弹以绝对的速度优势实施精确打击,完成了火力覆盖任务。

新型车载速射迫击炮首次实弹射击,吕玉寒带领全班一马当先,在指挥班的配合下实现了首发命中的好成绩。打仗仗的强烈渴望,激发出官兵的无限动力,各类新装备仅3个月时间就顺利融入战斗序列,不到一年就完全形成了作战能力。

论兵 中军帐

和平使命-2021 联合军演纪行之四

□杜建国

晨风掠过广阔的草原,朝阳把东古兹靶场映照得火红,九面国旗在靶场上空迎风招展,成为一道美丽的风景。参演官兵的到来,让寂静的荒原一下子热闹起来。

在7.2万余平方米的中国营里,营地的正中间驻守着要素齐全、人员精干、装备精良的中方导演部,不远处高高飘扬着一面鲜艳的五星红旗。编成内的30余名指挥人员,身着荒漠迷彩服,足蹬作战靴,右臂佩戴和平使命-2021演习徽标,左臂佩戴着国旗图案。自9月10日抵达营地起,他们就开始在各自席位上忙碌起来。

运筹帷幄之中,决胜千里之外。偌大的车载方舱内灯火通明,舱墙上悬挂的大幅地图上图标星罗棋布。基于一张网、一平台、一条链、一流程的作战指挥体系,通过引接信息系统、拓展对陆空指挥保障功能,把各种参战力量、参战单元、参战要素融为有机整体,参演部队情报采集、信息处理、指控显示、实况监控、图文传输无缝连接,实现视频通、网络通、电话通、文电通,指挥控制链路畅通无阻。

键盘声声,荧光闪烁,地理环境、气象、空域、电磁频谱等数十类信息、声像、画面,实时显示在电视墙上,一组组数据变成亮晶晶的数字瀑布,在屏幕上飞流直下,一线指挥员精心谋划,在精彩纷呈,作战部队的一举一动皆可尽收眼底。

在方舱内值守的中方导演部副导演韩成玉,仔细盯着大屏幕上不断变化的数据,仔细倾听各要素大屏汇报的各类情况,快捷地作出判断,迅速上报决心建议。各个

席位上传的各类报告,他一遍遍修改完善,一次次推演检验,不敢有一丝一毫的懈怠,因为他心里清楚,战场上有一丝一毫的粗心大意,都可能付出血的代价。

随着演习工作的不断推进,中军帐的火药味渐浓。各个席位围绕如何排兵布阵展开讨论,时常争得面红耳赤。对即将下发的作战行动决定,多个席位人员直言不讳,尖锐地提出重点方向是否精准、指挥编成是否科学、兵力配置是否合理等问题。一场场激烈的兵峰争辩,未见炮声隆隆,却也惊心动魄,疏堵点、清淤点、除痛点、补弱点,打通作战指挥的任督二脉,激活打仗的引擎动能。

千军万马看指挥。为最大限度地满足作战指挥需求,按照指挥机构层级对应原则,中方参演部队抵达演习地域后成立了导演部、集群指挥部和实兵部队三级指挥机构。集群指挥部依托托指挥方舱开通视频和语音通信,实时感知战场态势、动态调控作战力量、指令直达末端、火力临机召唤,各个席位人员各司其职,有条不紊地对信息进行研判处理、筹划决策,24小时不间断实施高效指挥。

与过去相比,中方实兵部队化地指挥手段已经发生翻天覆地的变化。在中方地面突击群指挥员石景元的率领下,群队依车建所,或藏匿于丛林沟壑,或机动于荒野野路,指挥控制、情报侦察、通信综合等指挥席位上键盘声此起彼伏,大小屏幕等多个目标不断刷新,趋于智能化、系统化的高技术战场即时应变。演习场上,担负成营境外无依托独立执行任务能力检验任务的某旅合成营营长阚金柱,在某新型指挥车内,立足营连模块化、多能化的作战

编成优势,大胆实践作战指挥多源感知、作战要素高度融合、作战空间向多维拓展的新型作战指挥样式,与携手作战的各国作战要素密切协同、精准对接,在侦察引导、火力打击等多个环节试验探索发挥前伸触角作用,释放出体系支撑下拳头力量的最大作战效能。

与中方导演部毗邻的俄方参演部队导演部,是一个2500平方米大小的正方形城堡构筑。最外层有铁丝网防护,紧贴铁丝网的是一圈高3米、厚1米、周长约200米的沙箱围墙。沙箱长、宽、高各1米左右,外层用毡布做成,里面装填砂石,而后堆砌成墙。沙箱外层用网状粗铁丝加固,中间设置摄像头、观察口、射击口,随时准备抗击敌特种小分队的进攻与破坏。城堡的顶部,则使用伪装网沿四周予以掩护,颜色和周围地形地貌融为一体。沿着入口通道进去,蜿蜒前行10米左右便是指挥工作舱,由多辆重型卡马斯卡车拼接而成,酷似放大板的房车,分大厅、小厅和休息厅三部分,距离地面1米多高,不怕刮风下雨,能隔音保温和抗压抗震,还有较好的防爆抗冲击能力。

位于俄罗斯东古兹靶场营区深处的联合导演部是演习的心脏和中枢,外形很像一座宽阔的普通院落,伪装网之下犹如迷宫般排列着充气帐篷,内部地面干净整洁,四处通风遮阳,设置了侦察情报、兵力行动、后勤保障、军事政治工作等20余个部门,主要负责联合军事演习中各阶段军事行动演练的组织、指挥、保障、评估工作。身着不同样式迷服的各国参演部队指挥人员在作战地图前研究讨论,确定各方都能接受的联合军演战略背景、课题及演习代

时呈现出来,天上有几架飞机,地面上有多少辆坦克和多少步兵,态势图一目了然。大家共同分析研判情况,定下作战计划,展开防御部署。同一个作业室内的指挥人员,一起观战场、判态势、下指令,联合反恐集群指挥部里虽然没有硝烟战火,谋略的比拼与实力的展示却在这里生动演绎。

虽然各国作战理念、武器装备不同,但军事的基本规律是超越国界的,消灭敌人、保存自己的作战目标是一样的。一连几天,身为联合反恐集群指挥部作战处处长的崔海波上校,按照基本相同的作战程序,与各国参演部队参谋人员共同分析判断情况、定下决心、实施指挥控制,演习汇集了来自各国空降兵、航空兵、特种兵等军兵种的精锐部队,以及轮式步战车、轮式装甲车、武装直升机和战斗机等国军队目前的主战装备,无论在指挥平台、谋略运用还是实兵课目、训法战法上,都充分体现了各国联合、陆空联合的特点,大家也在充分沟通中化解文化理念差异,建立和深化了彼此之间的了解互信与战友友谊。

语言交流不通,一度是制约多国指挥人员联合作战筹划和加强联合指挥的一道障碍。各组采取翻译口语简述译、再精准细致的方式,各方在战术思想、实兵行动以及协同细节等方面达成一致,作业效率成倍提高。此次军演,中方参演部队指挥员在来俄罗斯之前专门学了一些俄语和英语日常会话,没想到外方军人也事先学习了一些简单的中文会话,不少人还带着包含汉语、俄语、英语等多语种的常用军语小册子,一有时间就拿出来翻阅。

经历一次次实兵合练,联合反恐集群指挥部使用统一的手段准确控制部队行动,指挥协同和联合行动有条不紊,协调顺畅。空中,多型战机时而直线跃升,时而急速俯冲,荒野里,多国部队数十辆战车组成的钢铁洪流滚滚而来,薄雾中,武装直升铁翼盘旋,以精准火力支援地面部队推进。参演官兵良好的技战术素养,过硬的训练水平、勇敢的战斗精神,推动联合反恐军演水平不断跃上新的高度。

心智战 怎么战

□蓝鹰

近日,俄军高层提出了名为“心智战”的新型战争理论。“心智战”概念是由俄罗斯国防部长顾问安德烈·伊里尼茨基在俄军《军事思想》上撰文正式提出的。他认为,以美国为首的西方国家正在对俄罗斯展开一场以改变世界观、价值观和历史观为目标的新型战争。这种战争的目标是摧毁敌对国家自我意识,改变其社会的心智和文明基础,因此起名为“心智战”。

实际上,俄罗斯一直在研究这种以影响人的思想与意志为目标的战争。早在20世纪上半叶,苏联著名军事理论家安东·克尔斯诺夫斯基就曾在其著作《战争哲学》中提出了“思想战争”的概念,确定了知识和意志两个影响目标人员心理的关键因素。今年3月,伊里尼茨基在接受媒体采访时表示:以美国为首的西方势力正在对俄罗斯展开“心理战”,但它的影响不会迅速显现。西方正避免与俄罗斯进行直接军事对抗,因为西方无法承受俄罗斯核武器和现代化军队给他们带来的损失,至少未来10年内这种对抗不会发生,因此,以美国为首的西方选择了信息和网络战争。

伊里尼茨基正是在这一观点基础上提出了“心智战”概念。他认为,“心智战”有着特定的目标、阶段与手段,其战略目标是重塑敌国的历史意识、教育体系,动摇其社会的基础思想和目标,破坏其社会传统、生活方式和基本价值观,这需要一代人约10-15年才能实现。

俄军认为,俄罗斯当前面临的最重要问题不仅在于经济依赖外部世界,还在于民众心理受到外部意识形态污染。俄罗斯在反思自己的历史中也找到了“心智战”的威胁与效果。其认为,“心智战”是在没有宣战的情况下发动的,结果可能导致国家和文明的消失。苏联的崩溃正是“心智战”机制的效果,即西方国家通过各种渠道给苏联社会灌输类似行动自由、世界和平等意识形态假象,最终导致苏联的解体。

而在当前,俄罗斯仍然是西方国家大规模信息干预的对象,目标是在国际舞台上抹黑俄罗斯,在外国民众头脑中刻入俄罗斯是敌人、侵略者、被排斥者、网络恐怖主义策源地等观念。与此同时,西方国家还在利用信息和网络空间破坏俄罗斯社会对政府的信任,破坏社会和经济基础设施,最终导致国家弱化。

在本质上讲,俄军提出的“心智战”概念是对西方之前所提出的“混合战争”“颜色革命”等具有高度政治色彩、战略博弈概念的再次总结与提炼。长期以来,俄军始终在关注这些概念的发展与运用,并且认为它们在当前的国际关系、战略对抗中依然被广泛应用。

在这种情况下,俄军认为有必要采取针对性的措施进行有效应对。为此,俄罗斯新版《国家安全战略》的基本原则是:建立基于教育、文化、经济、科学、国防和安全等不同领域的统一威胁预测和预防体系,采取预先反制措施。特别是认为西方长久以来对俄罗斯发动“心智战”的一个重要组成部分就是利用有力的宣传工具歪曲伟大卫国战争及整个二战的历史,从而改变整个世界对俄罗斯的认知。为此,俄罗斯在全国范围进行了广泛的爱国主义教育,从而为俄军创造完成任务的有利环境与氛围。

在战略层面,俄罗斯也学习借鉴西方国家的做法,充分借助今日俄罗斯“第一频道”等官方媒体积极向国内外民众披露“伊斯兰国”的暴行,宣传俄罗斯出兵叙利亚的正义性。同时,俄罗斯还向国际媒体开放位于叙利亚的拉塔基亚军事基地,公开表示愿意与美国共享打击“伊斯兰国”的情报,从而进一步在国际社会彰显了叙利亚军事行动的开放性与正义性,有效占据了道义的高地。

在战场层面,俄军更加注重军事硬实力同心理战的结合运用。2018年6月,在俄军配合叙利亚政府军收复西南三省的作战中,俄军心理战专家直接加强到了叙军营一级部队协助作战。特别是在进攻反对派据守的拉贾特突出部时,俄军心理战专家在叙军进行小规模装甲集群多路分割的同时,实施战场“攻心”,最终促成该地区及周边11个村镇约900名反反对派投诚,比原计划提前3天达成预定作战目标。

总的来看,俄军对以美国为首的西方世界始终保持着高度警惕,这种警惕远远超出了军事范畴,扩展到政治、经济、外交等领域,从而确保俄罗斯能够有效防范与抵御来自外部和内部、显性与隐形的国家安全威胁。正如拉西莫夫大将所指出的,“现代冲突中,斗争的重心越来越转向基于军事力量,综合采取政治、经济、信息和其他措施。这是俄军思考未来战事的思想基础。”